秦宜智同志在共青团中央、全国青联、全国学联学习习近平总书记五四重要讲话精神座谈会上的讲话

　　昨天上午，在全国广大青年欢度五四青年节之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同志参加了团中央主办、教育部协办的“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，与各界优秀青年代表一起参观了航天科技成果展，并同大家进行了座谈。昨天下午，李源潮同志对广大青年和各级团组织进一步学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神提出了明确要求。

　　今天，共青团中央、全国青联、全国学联在这里召开座谈会，就是要深入学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神，认真贯彻李源潮同志的重要要求，引导推动广大青年和各级团组织切实把思想和行动统一到讲话精神上来，努力为全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现伟大的中国梦而奋斗。

　　刚才，大家结合各自的思想认识和成长经历，分别谈了学习总书记重要讲话的体会。大家的发言，既充分体现了发自内心的激动和喜悦，也充分体现了强烈的使命感和责任感；既充分体现了对学习讲话精神的深入思考，也充分体现了贯彻讲话精神的信心决心。大家讲得都非常好，我听后很受启发。

　　下面，我代表共青团中央，围绕学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神，谈几点初步的认识和体会，和大家交流。

　　我们大家都特别充分地感到，习近平总书记的五四重要讲话，思想深刻，内涵丰富，语重心长，情真意切，寄托着党对青年一代的殷切期望，体现着党对共青团事业的高度重视。这篇重要讲话，深刻揭示了实现伟大的中国梦与当代青年的密切联系，深刻指明了广大青年在实现中国梦进程中建功成才的努力方向，并对共青团组织深入开展好“我的中国梦”主题教育实践活动提出了明确要求。这篇重要讲话，是当代青年健康成长的行动指南，是推动新时期共青团事业新发展的纲领性文献。全团要把深入学习宣传贯彻习近平总书记五四重要讲话精神，作为当前和今后一个时期的首要政治任务，全面准确地领会和把握讲话的重大意义、精神实质和根本要求，切实把总书记五四重要讲话精神贯彻落实到团的各项工作和建设之中，努力通过我们的工作，把总书记重要讲话精神转化成为广大团员青年的自觉行动。

　　一、深刻理解当代青年在实现中国梦伟大进程中的历史使命。总书记在讲话中，站在党和国家事业长远发展的战略高度，深刻阐明了当代青年与中国梦之间的重要关系。我们在学习过程中，要充分认识广大青年在实现中国梦的历史进程中肩负的光荣职责，不断增强广大青年为实现中国梦而奋斗的责任感、使命感。

　　要深刻理解为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗是中国青年运动的时代主题。总书记在讲话中深刻指出，中国梦承载着全体中华儿女的共同向往，昭示着国家富强、民族振兴、人民幸福的美好前景。这是大势所趋，是时代的主题，当然也是当代中国青年运动的主题。当代青年必须勇敢地接过前人的接力棒，切实肩负起属于当代青年的光荣使命，志存高远，增长知识，锤炼意志，为实现中国梦而顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。只有这样，当代中国青年运动才能在时代进步中体现出真正的价值。

　　要深刻理解实现中国梦是青年成长成才的最好舞台。总书记在讲话中进一步阐明了中国梦的深刻内涵，强调中国梦既是国家、民族的梦，也是每个中国人的梦；中国梦是我们的，更是青年一代的。实现“两个一百年”目标的历史进程，将贯穿当代青年成长发展的全过程，这为当代青年实现价值、有所作为提供了乘势而上的优厚条件。广大青年只要自觉地把个人的追求和奋斗融入到这一进程之中，就一定能够共同支撑、共同见证、共同享有伟大的中国梦。

　　要深刻理解当代青年是实现中国梦的一支强大的有生力量。总书记在讲话中充分肯定了青年一代在中国革命、建设、改革各个历史时期所发挥的重要作用，强调青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，这对广大青年是极大的鼓舞。青年最有朝气、最富梦想。在实现中国梦的征程中，青年树立共同理想，中国梦的实现就会拥有生生不息的力量源泉；青年坚持共同奋斗，中国梦的实现就会获得更加广泛和坚实的群众基础。

　　二、深刻理解当代青年成长发展、建功立业的正确道路。总书记在讲话中，深情勉励当代青年要在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，并提出坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格五个方面的殷切期望，既体现了党对青年一代的一贯要求，又富有很强的现实针对性，深刻揭示了青年一代成长发展的必然规律。广大青年要把习近平总书记的重要要求作为人生的座右铭，认真领会、认真体验、认真实践。

　　要深刻认识坚定理想信念是青年成长成才的核心灵魂。总书记指出，理想指引人生方向，信念决定事业成败。青年是祖国的未来、民族的希望。青年要肩负起时代赋予的重任，最根本的就是必须牢固树立为民族复兴而奋斗的共同理想，牢固树立跟党走中国特色社会主义道路的人生信念，增强道路自信、理论自信、制度自信，始终沿着正确的政治方向前进。

　　要深刻认识练就过硬本领是青年成长成才的牢固根基。总书记指出，学习是成长进步的阶梯，实践是提高本领的途径。这就要求青年牢固树立事业靠本领成就、梦想从学习开始的观念，适应事业发展的内在要求，不断增强素质、提高本领，努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

　　要深刻认识勇于创新创造是青年成长成才的时代要求。总书记指出，青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，理应走在创新创造前列。这就决定了青年在实现中国梦进程中的特殊地位。广大青年必须着眼于国家创新发展的总体要求，积极投身建设创新型国家、实施创新驱动发展战略，在引领事业发展中体现价值。

　　要深刻认识矢志艰苦奋斗是青年成长成才的精神支柱。总书记指出，“空谈误国、实干兴邦”。有梦想、有机会，更要有奋斗，中国梦的美好前景才能变为现实。这就要求青年一代要用顽强的意志克服困难、用勤劳的双手成就梦想，埋头苦干，攻坚克难，不断开辟个人事业发展的新天地。

　　要深刻认识锤炼高尚品格是青年成长成才的立身之本。总书记指出，青年是引风气之先的社会力量。一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。这就要求广大青年要把修身养德放在更加突出的位置，发扬开风气之先的传统，始终保持积极的人生态度，自觉践行先进的道德风尚，以实际行动促进社会的和谐进步。

　　三、深刻认识共青团带领青年为实现中国梦而奋斗的光荣职责。今天是建团纪念日，走过91年光辉历程的中国共青团当今的光荣职责就是，高举团旗跟党走，奋力实现中国梦。要把深入学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记在参观《复兴之路》展览、十二届全国人大一次会议上的重要讲话结合起来，作为全团开展好“我的中国梦”主题教育实践活动的灵魂。总书记明确要求，共青团组织要让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，凝聚起推进中华民族伟大复兴梦想的青春力量。各级团组织和广大团干部要增强责任感和使命感，切实把习近平总书记的重要要求贯彻到团的各项工作和建设之中，分步骤、有重点、持续深入地抓好学习宣传贯彻工作。

　　要组织各级团组织和广大团干部带头学习。团中央和团的各级领导机关、领导干部首先要带好头、作表率。要通过理论中心组，组织座谈会、报告会、研讨会、学习班等多种方式进行专题辅导，切实把讲话的各项要求转化为团干部的内心自觉。我们希望每一位参加五四座谈会的优秀青年代表都能够至少作一次辅导报告，把我们的真情实感、把我们的决心信心真切地讲述出来，让更多的青年受益。团中央将立即下发通知，对全团的学习宣传贯彻提出要求，作出部署。广大团干部既要原原本本研读原文，全面把握党对做好新形势下青年群众工作的根本要求，又要结合工作深入思考，特别是结合召开团的十七大、开展“我的中国梦”主题教育实践活动等，认真研究如何把总书记的重要要求落实到组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益的工作之中，进一步明确努力方向和工作着力点。

　　要在广大青少年中兴起学习讲话精神的热潮。各级团组织和团干部要在自身学好学深的基础上，切实把总书记的重要讲话精神广泛有效地传播到青年中去。要通过开展主题团日、宣讲报告等活动，帮助广大青年深刻理解总书记对青年一代提出的重要要求。要充分发动各类基层团组织，发挥青联、学联、青企协、青科协等组织的作用，使学习宣传贯彻活动覆盖影响更多青年。要创新学习宣传的有效载体，充分发挥互联网等新媒体作用，注重运用微博、手机报、即时通讯等手段，通过动漫、微视频、专题片等生动活泼的形式宣传讲话精神。要编写辅导报告。中青报要起草几篇有份量的社论，把讲话精神深度把握。团属新闻报刊等舆论阵地，要通过开辟专栏、组织重点文章等，帮助广大团员青年全面理解、准确领会讲话精神，及时报道各地团员青年学习贯彻讲话的情况，推动形成良好的学习氛围。

　　要着力增强共青团工作的影响力、增强党在青年中的凝聚力和青年对党的向心力，更好地带领广大青年为实现中国梦而奋斗。要锐意进取、探索创新，适应经济社会的深刻变革和青年的新特点新变化，不断创新团的工作思路、工作方式和自身建设，尤其要对在当代青年中产生深刻影响的新的媒体形态、新的组织形式、新的文化现象作出积极应对，与时俱进地推进团的工作、永葆团的活力。要深入基层、融入青年，坚持青年的主体地位，把握青年特点需求，坚持问需于青年、问计于基层、问效于社会，以高度的责任感和对青年的感情做好团的各项工作。要围绕中心、服务大局，发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统，着眼国家重大战略的实施，找准共青团工作的切入点、结合点，更好地汇聚起全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦的青春力量。

　　今天的学习仅仅是开个头。下一步，全团要迅速行动，精心组织，创新形式，把学习宣传贯彻工作抓紧抓实。

