秦宜智同志在深化中国梦宣传教育
座谈会上的发言

　　党的十八大以来，习近平总书记就中国梦发表了一系列重要讲话，得到了包括广大青少年在内的亿万人民群众的热烈响应和衷心拥护。深入开展好中国梦宣传教育工作，对于凝聚全党全国各族人民的共识和力量，为贯彻落实党的十八大精神、实现“两个一百年”宏伟目标而奋斗，具有十分重要的意义。

　　一、深刻领会精神实质，切实把广大青少年的思想和认识统一到实现中国梦的伟大洪流中来

　　习近平总书记关于中国梦的一系列重要论述，内涵丰富、思想深刻，是当前共青团按照党的要求做好青少年思想引导工作的重要依据。我们感到，中国梦的提出，进一步明确了国家和民族的前进方向，是对民族自尊心和自信心的极大增强，必将汇聚起全体中华儿女的巨大力量。特别对于青少年这一最富有理想追求的群体，尤其具有特殊重要的意义。中国梦的提出，进一步为当代青少年树立什么样的理想，选择什么样的人生，实现什么样的价值，指明了前进方向，提供了精神坐标。

　　作为党的青年群众工作的重要力量，当前共青团组织引导广大青少年坚定不移跟党走，就是要帮助和引导广大青少年深刻领会中国梦的本质内涵，深刻领会实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量，进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信。我们要着力引导青少年充分认识到，中国梦既是民族的梦想，也是每个中国人的梦想、每个青少年的梦想。青少年只有把个人前途与国家民族命运结合起来，把“我的梦”融入“中国梦”之中，“中国梦”、“我的梦”才能实现，也就是习总书记讲的“国家好，民族好，大家才会好”。同时，我们还要引导青少年清醒认识到距离实现中国梦还有很长的路要走，需要一代又一代青少年脚踏实地、埋头苦干，从而最广泛地汇聚起为实现中国梦而奋斗的青春力量。

　　二、集中全团智慧力量，精心谋划好“我的中国梦”主题教育实践活动

　　前不久，中央领导同志专门对团中央要会同中宣部、教育部开展好“我的中国梦”宣传教育作出重要指示。为此，团中央书记处召集会议反复研究，强调要集中全团的智慧，凝聚全团的共识，切实把活动谋划好、组织好、开展好。近期主要开展了六项工作：一是迅速召开团中央书记处会议，认真传达学习中央领导同志重要批示，部署各战线要广泛听取意见，努力研究提出特色鲜明、操作性强的活动方案设想。二是举办各界青年代表座谈交流会，以团中央名义，组织不同地域、行业、身份的青年代表，结合思想和工作实际，对中国梦谈体会、说想法、提建议，向全团发出鲜明的工作信号。三是举行团中央书记处集体学习，邀请中央党校教授以“中国梦的回顾和展望”为主题，为团中央机关全体干部授课，并对全团的学习提出新的要求。四是召开专题会议听取各战线活动设想，组织团中央13个直属部门和单位，畅谈活动方案设想，集思广益，相互启发。五是组织开展“网上祭英烈·共筑中国梦”活动，在清明节期间，通过中国青年网联合人民网、新华网、中国网以及新浪、搜狐、腾讯等网站，吸引超过450万人次青少年参与，10万多人在专题网页献花留言。六是面向团员青年进行微博征集展示活动，努力营造网上舆论氛围，产生了一定的社会影响，也征集到了许多青年网友有价值、有见地的想法。

　　通过这些工作，我们进一步深化了对中国梦的理解和认识，初步调动和激发了广大团干部和团员青年的积极性、主动性，为深化中国梦宣传教育作了预热、作了铺垫。目前，我们正在对各方面反馈回来的意见和建议进行梳理、提炼、归纳，将尽快研究形成一套举措实、形式活、体现青少年特点的总体方案，重点是面向全国广大青少年，普遍开展好宣讲交流、“青春建功中国梦”实践等活动；结合共青团品牌工作，面向不同青少年群体，增强活动实效；组织广大专兼职团干部强化理论学习。总体方案确定后，我们将迅速在全团掀起“我的中国梦”主题教育实践活动热潮。

　　三、创新工作理念和载体，努力把中国梦宣传教育引向深入、抓出实效

　　深入开展中国梦宣传教育，是共青团当前和今后一个时期的重要政治任务。我们要把中国梦宣传教育作为一项重要内容，贯穿到筹备共青团十七大的各项工作之中，体现到全团各战线重点工作的全过程。近期初步的工作打算有：一是抓住“五四”契机推动形成活动声势，广泛发动数以百万计的基层团组织，采取多种多样的形式，开展“我的中国梦”主题团日活动。同时，举办好第十七届“中国青年五四奖章”表彰和“我的中国梦”青年汇活动。二是创新中国梦的宣传和教育，既要发扬传统思想教育的好做法好经验，又要善于运用微信、微博等新媒体，依靠党政支持，联合社会力量，围绕中国梦推出更多更好的文化产品，开展丰富多彩的文化活动，选树和宣传青少年身边的先进典型，切实增强宣传教育的覆盖面和实效性。三是丰富以中国梦为主题的实践和服务。要深化青年志愿者、希望工程、青年文明号等品牌活动，更加突出实践育人，下大气力为青少年健康发展、实现梦想提供帮助和服务，努力使广大青少年对中国梦既有认知、有信念，又有行动、有实践。

　　我们将按刘云山同志指示和本次会议精神，进一步完善充实活动方案，把“我的中国梦”主题教育实践活动抓出特色、抓出声势、抓出成效。

